

浙江是懂选日子的——12月11日,首届全球数字贸易博览会将在杭州国际博览中心开幕。这是一场延期两次但决意要办的大会。这一天,也是中国加入世界贸易组织21周年的日子。

这个会,雄心毕现——世界范围内数字贸易风起云涌之际、中国开放的大门越开越大之时,进博会、广交会、服贸会对外开放三大展会之后,又多一个数贸会,这盘大棋中,中国想要干什么?浙江想要干什么?个中玄机,别有一番深意。

推迟两次,为何非办不可

首先,什么是数字贸易?这个ABC式的基本问题,不仅外行人懵圈,内行人三言两语也说不清,不同发展阶段、不同国家、不同研究者的答案也不尽相同。

综合各路资料,记者尝试给出一个通俗的解释:数字贸易,可以简单理解为贸易方式的数字化和贸易对象的数字化。前者,可以看作通过电商平台等数字化手段实现交易的产品或服务,比如女生们尖叫的美国“黑色星期五”海淘促销,浙江人做国际生意的速卖通平台等。后者,可以理解为以数字化产品和服务为对象的跨境贸易,比如走红海外的国内手游《原神》,在国内付费观看的境外在线学习课程等。

在普通人不关心的角落,数字贸易早就锁定了专业人士的视线,火得一塌糊涂。不论是北京的服贸会,还是上海的进博会,几乎所有对外展会都会讨论数字如何赋能贸易。

任正非曾说,不确定的时代里,我们要有确定性的抓手。可以说数字贸易,就是确定性的抓手之一。这一点,从全球数字贸易博览会前期筹备中,可以品出一二。

第一,活动规格上。数贸会是目前中国唯一经党中央、国务院批准的以数字贸易为主题的国家级、全球性的专业

首届全球数字贸易博览会将于明天在杭开幕 大会雄心与数贸江湖

之江潮

博览会,对标进博会、广交会、服贸会,背后构想不言而喻。

第二,举办时间上。这个备受关注的“首届”,受疫情影响两度推迟:从最早的2021年12月,到后来的2022年3月,再延至现在。因疫情原因被迫取消的展会比比皆是,数贸会两度延期却坚定要开。

好饭也怕晚,办会的时机真的要抢。从谋划到举办的这两年间,时与势已然不同。两年前,数字贸易带来的改变如春雨润物细无声;两年后,数字贸易疾风骤雨般打破了传统的贸易江湖。

有研究机构测算,未来数字贸易将保持每年25%左右的增速增长,而同期全球货物贸易增速是2%左右,服务贸易增速是15%左右。20年之后,世界贸易格局将三分天下。“我们有一种时不我待的紧迫感。”筹备大会的一位负责人说。

确实,不论世界潮流如何变,都挡不住全球贸易的脚步。其中,能够打破人与人、货与货、地区与地区之间时空局限的,正是数字贸易。

此时办会,打造集“看趋势、找服务、寻合作、引企业、选产品”等功能于一体的国际领先的数字贸易平台,就是抢时机、抓未来。

全球盛事,为何花落浙江

这场全球盛事,为何发轫于中国?

下面几组数据或许说明问题——商务部公布的数据显示,“十三五”时期,中国数字贸易额由2015年的2000亿美元增长到2020年的2947.6亿美元,增长47.4%。不论是规模还是速度,中国已经成为名副其实的全球数字贸易大国,全球排名由第10位上升至第5位。

并且,从2018年到2021年,中国数字服务贸易额已连续4年实现顺差。适度的顺差,说明中国商品的竞争力和国际地位不断上升。

数据是冷冰冰的,发展却是热乎乎的。疫情之下,中国经济由内而外散发出来的那股韧性、潜力和活力,为衰退的世界经济增添可贵的亮色。世界上很多国家希望与这个“世界工厂”“世界市场”齐头并进,走向复苏。

大家敏锐的嗅觉,从这场盛会的报名情况可窥一斑:本届博览会,由“欧洲硅谷”之称的爱尔兰担任主宾国,联合国工发组织、联合国国际贸易中心、世界贸易组织等国际组织和爱尔兰、比利时、新加坡等国家政要将线上参会,还有亚马逊、特斯拉、易贝、阿斯利康等国际头部企业应邀而来。

开幕当天“恰逢”中国加入世界贸易组织(WTO)21周年,这也是神来之笔。加入WTO以来,中国是受益者,也是贡献者,深谙合作共赢的重要性。负责任大国,拿出了“数字贸易 商通全球”为主题的数贸会,再次向世界发出了开放、包容、合作和共同繁荣的强烈

信号。

如此重要意义的盛会,又为何最终花落浙江?

相比北京、上海的服贸领先优势,广东的贸易出口量,海南的出口增速,浙江的优势和底气在于数字经济“一号工程”,以及对数字贸易的先发优势和持续探索。

看底蕴。从习近平同志在浙江工作期间作出的“数字浙江”部署,到这些年浙江大力实施数字经济“一号工程”,浙江深厚的数字底蕴让数字贸易发展有了优渥土壤,并率先开始探路。

看制度。浙江先后出台了全国首个省级数字贸易先行示范区建设方案、全国首个数字贸易领域的团体标准和全国首个以省委、省政府名义印发的数字贸易政策文件。

看长项。浙江在跨境电商领域走在全国前列,率先实现跨境电商综合试验区全省覆盖。其中,杭州是全国第一个跨境电商综试区,7年来共培育跨境电商卖家4.9万家,海外注册商标超过2000个,跨境电商进出口额超过1000亿元。

看韧性。疫情期间,跨境电商魅力同样不减。义乌很多商家转战亚马逊、TikTok海外直播带货、SHEIN等独立站,在跨境电商领域闯出了一片天地。2022年前三季度,浙江省跨境电商进出口额2529.5亿元,同比增长18.3%,其中出口规模占全国的六分之一。

从世界范围看,中国有能力办会。从全国范围看,浙江有底气办会。

国产C919全球首架机正式交付市场 国产大飞机,浙江贡献几何

本报记者 李 攀



12月9日,国产大飞机C919停在上海虹桥机场停机坪上。当天,国产大飞机C919的全球首家用户东航正式接收首架C919飞机。
新华社记者 丁汀 摄

打实的民企。西子联合控股有限公司还是C919大飞机项目的一级机体结构供应商中唯一的民营企业。能够参与“国家队”主导的重大工程项目,从一个侧面说明以西子联合控股有限公司为代表的浙江民营企业的硬实力。

三

浙江企业有什么“上天”技术,能够成为C919供应商?西子联合控股有限公司旗下的浙江西子势锐航空工业有限公司,主要承担C919舱门包括应急发电电机舱门(RAT门)和辅助动力装置门(APU门)研制。虽然舱门的尺寸不大,但是结构复杂,科技含量极高,涉及30多项航空特种工艺技术,涵盖数控机床加工、钣金成形、热处理、金属胶接、理化测试、复合材料、部件装配等过程。

总部位于台州的浙江华荣航空装备有限公司,主要为C919后机身和垂尾复合材料主承力件提供成型工装和辅助工艺装备,正是有了这家企业提供的工装模具支撑,先进的复合材料产品得以生产,并被应用于机身前段复合材料壁板、垂尾方向舵复合材料壁板、垂尾复合材料壁板等零部件上。

C919的发动机隔热材料出自浙江美盾防护技术有限公司,只有几厘米厚的隔热材料,能把1100摄氏度的高温降低到230摄氏度左右,防止高温传到其他区域,保护飞机上的其他零部件,成为飞机的“保护罩”。

航空航天产业对设备生产有着很高的严密要求,对浙江的政府和企业而言,涉足航空航天领域,是一次绝佳的机遇——把航空制造作为浙江制造迈入中高端、融入全球产业链的一个重要入口,

持续推动浙江制造转型升级、爬坡过坎。

四

客观来看,相比西安、沈阳等传统航空工业强市以及上海、天津、珠海等新兴航空城市,浙江在航空制造领域起步较晚。赛道竞争激烈,浙江有没有“一飞冲天”的机会和底气?对此,浙江早已布局。去年,省发展改革委发布《浙江省航空航天产业发展“十四五”规划》,提出力争到2025年,浙江成为全国航空航天产业新高地、民营经济融航发展先行省;到2035年,跻身全国航空航天制造强省之列。

规划中,目标很宏大,措施很具体——浙江将启动产业平台“育强”、新基建“夯基”、创新能力“攀高”、开放合作“促融”、应用场景“拓展”五大工程,

➔ 相关报道

西子航空为 C919 提供高科技舱门—— “我们的九姑娘嫁出去了”

本报杭州12月9日讯(记者 刘健)“今天,我们的九姑娘嫁出去了。”9日,西子联合控股集团董事长王永福、浙江西子航空工业集团董事长田平风出现在上海浦东国际机场,参加C919大型客机交付仪式。

当天,一架编号为B-919A的C919大型客机从上海浦东国际机场启航,飞往上海虹桥机场,标志着全球首架C919大型客机交付首家用户中国东方航空。

在这架C919飞机上,装有来自杭

全力支持以大飞机为核心的舟山航空产业园建设,前瞻布局航空航天战略设施,集聚航空航天名校大院强所,增强企业创新能力和人才引进培育力度,培育航空航天新兴消费集聚区等。

今年以来,从理论研究到产业智造,全省各地航空航天产业利好消息也是一个接一个:集聚了西子势锐、艾美依航空等航空领域高科技企业的杭州钱塘区,今年上半年航空航天产业产值同比增长超50%。杭州余杭区成立天目山实验室(航空浙江省实验室),着力探索航空领域前沿基础科学理论,构建全球航空领域的创新源头和人才高地。宁波国际商业航天发射场正在紧锣密鼓地建设。拥抱蓝天,是人类永恒的梦想,这个梦里,势必会有浙江。

州钱塘区西子航空制造的空气冲压涡轮发电机舱门。西子航空也是9家机体结构一级供应商中的唯一一家民营企业。

“要顺利完成C919的研制任务并不容易。”田平风告诉记者,自2013年至今,西子航空与中国商飞开展50余项试验件研制合作项目,涉及颤振试验、复合材料维修维护试验、鸟撞试验、防火试验、声屏障试验、冰风洞试验等,零组件级试验近百件,元件级试验上万件,有力支撑了C919飞机的研制。

数贸江湖,未来去向何方

如果说,首届全球数字贸易博览会的召开在抢占先机,中国是“天降大任”,浙江是“天选之子”,那这场会议能引领全球数字贸易去往什么样的“诗与远方”?

一个更有秩序的远方。毫无疑问,数字贸易深刻影响未来全球经济格局,但和所有高速发展阶段的事物一样,“数字新江湖”同样涌动着立场与利益的分歧。制度供给不足、规则兼容性不足、数字治理碎片化、数字鸿沟制约发展中国家参与之类的问题已如“房间里的大象”,无法忽视。

比如你海淘购买了一本实体书不算数字贸易?再如你在国外网游上留下的数据,外国企业能不能用?目前各国统计口径和跨境数据流动没有通行标准,个人隐私数据保护、数字主权与数据安全等关键议题上存在很多分歧,国与国之间“各论各”的,共商共治的基础就不牢靠。

中国作为规则制定的积极参与者和实践者,一方面制定了《数据保护法》等配套法规,一方面推动地区合作,落实RCEP、申请加入DEPA和CPTPP等高水平规则协议,在WTO电子商务谈判中提出中国方案。

这次,之江畔的数贸会聚集了数字贸易国际组织、政要、企业嘉宾,能不能碰撞出新的共识成果,今后能不能成为一个常态化的国际交流平台,提高国家间互信水平,增强技术包容支持,加快弥合数字贸

易发展和治理鸿沟,足够引人遐想。

一个多赢互利的远方。理论上说,当数据成为提高交易效率的“新酵母”,数字技术正在改变由谁生产和在哪儿生产的格局,数字经济催生出更多新的可贸易产品及相应的全球价值链时,数字贸易会使得全球生产和贸易的“蛋糕”做得更大,各国都能成为受益者。

但是国际合作是“皮”,数字贸易是“毛”,后者依附于前者。数贸会这样的场合,既打“利益牌”也打“感情牌”,有利于促成各国政府组织企业对开放合作再主动些、热切些,有话好好说,有“肉”一起吃。从以往经验来看,这是一条行之有效的经验。

站在国内立场上,以会促进,强化较优势,形成有浙江辨识度的数字贸易发展重点领域,也可以为全国范围形成各有侧重、既竞争又互补的区域发展格局,树立样本、创造机遇。

一个高水平开放的远方。党的二十大报告强调,推进高水平对外开放,包括稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,包括发展数字贸易,加快建设贸易强国等。将这个要求放在中国加入WTO21周年的背景下体味,更能品读出一个大国的担当与使命。

从“珠玉在前”的三大展会上,外部世界看到了中国扩大开放的诚意和中国市场强大的磁场。有理由相信,积极稳妥扩大数字贸易领域对外开放,办好数贸会有望成为中国推动高水平对外开放的又一力作。

曾有人感慨“数字是个筐,什么都往里装”,的确数字贸易看上去抽象而模糊,但是当你在漂洋过海买来的化妆品价格少一半、速度快一周;当你人坐在家中就能畅享全球优秀的音乐电影游戏产品;当国内跨境电商从业者可以从世界热榜单中分一杯羹,数字贸易背后的角力与博弈,自然会成为你关心的议题。

一个国的“大棋”与一场会的“雄心”,其影响力,悄无声息地直抵每个人的日常生活。

24个省级结对帮扶淳安团组项目签约

本报淳安12月9日电(记者 万笑影 通讯员 陈建)9日,在2022年淳安省级结对帮扶团组暨合作项目对接活动上,“千岛湖茶”基地、“四好农村路”建设等24个省级结对帮扶淳安团组项目正式签约。

这些项目中,既有基础设施项目,也有加快产业发展、壮大集体经济、促进农民增收的富民惠民项目,还有教育、卫生、文化等领域的民生服务项目。结对帮扶单位与淳安将按照“立足长远、优势互补、共赢发展”原则,以产业为主线开展全方位、多领域、深层次合作。

据悉,今年以来,省级帮扶团组已为淳安招引项目47个,筹集帮扶资金近2000万元,支持建设特色生态产业平台2个、打造特色农旅产品金字招牌3个,组织民营企业到淳安考察项目7批次,开展慈善捐赠活动近10次。

我省昨举办关爱海外侨胞和留学生直播活动 3年30场,家乡的牵挂不下线

本报杭州12月9日讯(记者 万笑影 通讯员 赵加慧)北京时间9日16时,我省第二季第十场关爱海外侨胞和留学生直播活动在浙江日报报业集团集团准时开启。

省社会科学院文化研究所所长、浙江大学中国古典文献学博士王宇以“永嘉学派与儒家的经世济民思想”为主题,围绕事功思想、制度新学等内容进行讲解,并连线法国、意大利、西班牙、赤道几内亚等国家(地区)的海外浙籍侨胞和留学生,在线解答相关问题。

作为一个形成于浙东永嘉(今温州)地区的儒家学派,永嘉学派是浙江精神的重要源泉。1个多小时的直播中,王

宇详细讲解永嘉学派的定义、代表人物、发展分期以及思想主张。针对大家提出的永嘉学派哪些思想广泛应用于当今温州人的工作生活,事功与功利主义有何区别等问题,他一一耐心解答。

据悉,这是今年最后一场关爱海外侨胞和留学生直播活动。近3年来,我省已累计举办30场直播活动,坚持不懈为海外浙籍侨胞和留学生送去家乡的牵挂和关爱。

本次直播活动由省侨办、省侨联、浙江日报报业集团联合主办,省侨界中外文化交流协会、永嘉县侨联、省社会科学院浙学研究中心协办,《侨报》杂志社、侨音融媒体中心承办。

径山茶宴入选人类非遗庆祝活动在杭举行

本报杭州12月9日讯(记者 陆逸 浙江法制报记者 黄蓓雯 见习记者 喻文婷 通讯员 高洁)天下径山,茶道之源。为庆祝“中国传统制茶技艺及其相关习俗”项目申遗成功,9日,一场以径山茶宴为主题的庆祝活动在杭州余杭区径山镇举行。活动由杭州市市文化广电旅游局、余杭区政府、余杭区径山茶发展领导小组共同举办。

三门石窗产业学院成立

本报讯(通讯员 陈玲玲)日前,三门石窗产业学院挂牌成立,学院将石窗专业课程“搬”到位于蛇蟠岛上的石窗艺术馆,让学生们切身感受风雅宋韵文化,助推历史经典产业焕发青春。

三门石窗工艺精湛、设计巧妙,被列入我省第二批非遗名录。近年来,该县成立三门县蛇蟠石窗发展有限公司(国

有企业),设立三门微型石窗产学研基地,开设石窗文化艺术与设计加工专业等。“我们希望它成为一个富民产业,所以在蛇蟠石窗发展有限公司的基础上,申报成立三门石窗产业学院。”三门县蛇蟠石窗发展有限公司董事长蔡志全介绍,三门石窗产业学院为台州市二級混合学